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गुरुत्वाकर्षण 
परिचय 
गुरुत्वाकर्षण बल: दो वस्तुओ ंके बीच लगान ेवाला आकर्षण बल गुरुत्वाकर्षण बल कहत ेहै| 
गुरुत्वाकर्षण का सावषत्रिक ननयम: 
दो वस्तुओ ंके बीच लगन ेवाला आकर्षण बल उनके द्रव्यमान के गुणनफल के अनुक्रमानुपाती  
होता है और उनके बीच के दरुी के वगष का व्यतु्क्रमानुपाती होता है| यह ननयम संसार के सभी वस्तओु ं
पर लागु होता है| अत: इस ननयम को गुरुत्वाकर्षण का सावषत्रिक ननयम कहते है| 
G का वतषमान मान: 
6.673 × 10-11 N m2 kg-2 
G का मान हेनरी कैवेन्डिश (1731 - 1810) द्वारा सवंेदनशील सतंलुन का प्रयोग करके ज्ञात ककया 
गया था। 
G का स्वीकृत मान: 6.673 × 10-11 N m2 Kg-2 
यह ननयम इस अथष में सावषभौममक है कक यह सभी ननकायों पर लागू होता है, चाहे कोई पपिंड बडे 
हों या छोटे, चाहे वे खगोलीय हों या स्थलीय। 
गुरुत्वाकर्षण का सावषत्रिक ननयम सर आइजकै न्यूटन ने कदया है। 
गुरुत्वाकर्षण के सािषविक ननयम का महत्व: 

(i) इसके कारण हम पृथ्वी से बंध ेरहते है| 

(ii) पृथ्वी के चारों ओर चन्द्रमा की गनत| 

(iii) सूयष के चारों ओर ग्रहों  की गनत| 

(iv) चन्द्रमा तथा सूयष के कारण  ज्वार-भाटा| 

(गुरुत्वीय त्वरण) Acceleration due to gravity: 
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जब भी कोई वस्तु पृथ्वी की ओर मगरती है, त्वरण शाममल होता है। यह त्वरण पृथ्वी के 
गुरुत्वाकर्षण बल के कारण है। इसललए इस त्वरण को गुरुत्वाकर्षण के कारण त्वरण कहा जाता 
है। 

इसका S.I मािक m s-2 है और इसे 'g' स ेदशाषया जाता है| 

पृथ्वी पर इसका मान 9.8 m s-2 है| 

अमभकेन्द्रीय बल: जब हम धागे से छूटे हुए पत्थर को वृत्ताकार पथ में एक ननलित गनत से घुमाते 
हैं, तो यह हर नबिंद ुपर कदशा बदलता है। कदशा में पररवतषन में वगे और त्वरण में पररवतषन शाममल 
है। वह बल जो इस त्वरण का कारण बनता है और शरीर को वतृ्ताकार पथ पर गनतमान रखता है, 
कें द्र की ओर कायष कर रहा है। इस बल को अमभकेन्द्रीय बल कहते हैं।  

मुक्त पतन 

मुक्त पतन (Free falling): जब कोई वस्तु पृथ्वी के आकर्षण बल के कारण पृथ्वी कक ओर 
मगरती है तो इसे मकु्त पतन कहत ेहैं| 

मुक्त पतन में मगरती हुई वस्तु का गुण: 

(i) मगरते समय वस्तओु ंकी गनत की कदशा में केाई पररवतषन नही ंहोता। 

(ii) पृथ्वी के आकर्षण के कारण वेग के पररमाण में पररवतषन होता है। 

(iii) वेग में कोई भी पररवतषन त्वरण को उत्पन्न करता है। 

(iv) जब भी कोई वस्तु पृथ्वी की ओर मगरती है, त्वरण कायष करता है।  

(v) यह त्वरण पृथ्वी के गुरुत्वीय बल के कारण है। 

गुरुत्वीय त्विण (Acceleration due to gravity): पृथ्वी के गरुुत्वीय बल के कारण उत्पन्न 
त्वरण को त्वरण या गरुुत्वीय त्वरण कहत ेहै| 

इसे 'g' से दशाषते हैं| गुरुत्वीय त्वरण 'g' का मािक भी वही होता है जो त्वरण का होता है| 
अथाषत ms-2. 
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गनत के दूसरे ननयम स ेहम जानते हैं कक बल पपिंड के द्रव्यमान और त्वरण का गुणनफल है। 

बल (F) = ma  .............. (i)  

हम पहल ेस ेही जानत ेहैं कक मगरने वाली वस्तुओ ंमें त्वरण शाममल होता है गुरुत्वाकर्षण बल के 
ललए और g द्वारा ननरूपपत ककया जाता है। यहा ाँ हम मगरती हुई वस्त ुके त्वरण के रूप में g का 
प्रयोग करते हैं। 

अब हमारे पास है 

F = mg ----------- (ii)  

पृथ्वी के ववमभन्न स्थानों पर "g" का मान मभन्न होता है: 

पृथ्वी एक पूणषत: गोल नही ंहै। जैसे-जैसे पृथ्वी की त्रिज्या ध्रवुों स ेभूमध्य रेखा तक बढ़ती जाती 
है, g का मान भूमध्य रेखा की तुलना में ध्रवुों पर अमधक होता जाता है। 

 
जहा ाँ g का मान अमधक होने पर ककसी वस्त ुका भार भी गुरुत्व बल के कारण बढ़ जाता है। 
जबकक भूमध्य रेखा की तरह अमधक त्रिज्या है, एक वस्तु का वजन भी कम हो जाता है। 

द्रव्यमान एिं भाि 
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द्रव्यमान (Mass): द्रव्यमान  ककसी वस्तु में पदाथष कक कुल मािा होता है, जो वस्तु के जडत्व 
की माप होता है| 

इसका मािक kg (ककलोग्राम) होता है| यह एक आधारभतू भौनतक रालश है| 

ककसी िस्तु के द्रव्यमान का गुण: 

(i) यह ककसी वस्तु में उपस्थस्थत पदाथष की मािा होता है| 

(ii) यह ककसी वस्तु की जडत्व का माप होता है| 

(iii) वस्तु का द्रव्यमान स्थस्थर रहता है| 

(iv) स्थान पररवतषन पर वस्तु का द्रव्यमान बदलता नही ंहै| 

(v) वस्तु का द्रव्यमान बढ़ने पर उस वस्तु का जडत्व कक माप भी बढ़ता है, अथाषत ककसी वस्तु का 
लजतना द्रव्यमान  होगा उस वस्तु का जडत्व भी उतना ही होगा| 

भाि (Weight): वह बल लजसके द्वारा कोई वस्तु पृथ्वी कक ओर आकर्षर्त होती है वस्तु का भार 
कहलाता है| 

संक्षेप में,  

वस्तु पर पृथ्वी का आकर्षण बल वस्तु का भार कहलाता है| 

इसे 'W' से दशाषते हैं| भार भी एक बल है इसललए इसका मािक भी बल वाला ही होता है अथाषत 
kgm-2 या N (न्यूटन)| 

ककसी वस्तु के भार के गुण: 
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(i) भार वह बल है जो उर्ध्ाषधर कदशा में नीच ेकी ओर लगता है| 

(ii) इसमें पररमाण तथा कदशा दोनों होते हैं इसललए भार एक सकदश रालश है|   

(iii) वस्तु का भार (W) वस्तु के द्रव्यमान (m) के समानुपाती होता है, अथाषत W: m होता है| 

(iv) ककसी वस्तु का भार इसके स्थान पर ननभषर करता है| 

(v)  ककसी वस्तु का भार प्रत्येक स्थान पर अलग-अलग हो सकता है| 

पृथ्वी का यह आकर्षण बल दो कारकों पर ननभषर करता है: 

(i) वस्तु के द्रव्यमान (m) पर 

(ii) पृथ्वी के गुरुत्वीय बल के कारण त्वरण (g) पर 

दाब औि प्रणोद 

प्रणोद (Thrust): ककसी वस्तु कक सतह पर लम्बवत लगने बल को प्रणोद कहते हैं| 

• प्रणोद का प्रभाव उस क्षेिफल पर ननभषर है लजस पर कक वह लगता है| 
• ककसी वस्तु पर लगने वाला प्रणोद का पररमाण (magnitude) उस सतह के क्षेिफल पर 

ननभषर करता है लजस सतह से वस्तु संपकष  में रहता है| 

प्रणोद का S.I मािक वही होता है जो बल का होता है अथाषत kgms-2 या N (न्यूटन) है| 

दाब (Pressure): प्रनत एकांक क्षिेफल पर लगने वाले प्रणोद को दाब कहते है| 

दाब = प्रणोद/क्षेिफल  
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दाब का S.I मािक N/m2 या Nm-2  है| इसे वैज्ञाननक ब्लसै पास्कल के सम्मान में, दाब के 
मािक को पास्कल कहा जाता है| तथा इसे Pa से व्यक्त ककया  जाता है| 

• ककसी वस्तु के ऊपर लगने वाले प्रणोद यकद कम क्षेिफल से लगता है तो दाब बढ़ता है 
और अमधक क्षिेफल से लगता है तो दाब कम हो जाता है| 

यही कारण है कक ककलों के ससरे नुकीले होते है, चाकू कक धार तेज होती है, भवनों कक नीवं चौडी 
होती है और सू्कल बैग की पपिया ाँ चौडी बनाई जाती है| 

मुख्य नबिंद:ु 

(i) समान पररणाम के बलों का मभन्न-मभन्न क्षिेफलों पर मभन्न-मभन्न प्रभाव होता है| इसललए 
समान प्रणोद का अलग-अलग प्रभाव हो सकता है| 

उदाहिण:  एक लकडी का गुटका मेज पर रखा है| लकडी के गुटके का द्रव्यमान 5 kg है तथा 
इसकी ववमाएाँ 40cm × 20cm × 10cm है| लकडी के तुकडे द्वारा मेज पर लगने वाले दाब ज्ञात 
कीलजए| यकद इनकी ननम्नललखखत ववमाओ ंकी सतह मजे पर रखी जाती है| 
(a) 20cm × 10cm  
(b) 40cm × 20cm   

हल: 

लकडी के गुटके का द्रव्यमान = 5kg  

तथा इसकी ववमाएाँ = 40cm × 20cm × 10cm  

मेज की सतह पर लगने वाला प्रणोद (भार) F = m × g  
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 = 5kg × 9.8 ms-2 

= 49kg ms-2 (N) 

जब लकडी  20cm × 10cm की सतह पर राखी जाती है तब-  

सतह का क्षिेफल =  20cm × 10cm  

= 200cm2 = 0.02m2 

दाब = प्रणोद/क्षेिफल  

      = 49 N/0.02m2 

      = 2450 Nm-2 

जब लकडी  40cm × 20cm की सतह पर राखी जाती है तब प्रणोद तो सामान ही रहता है - 

क्षेिफल = 40cm × 20cm   

           = 800cm2 = 0.08m2 

दाब = प्रणोद/क्षेिफल  

      = 49 N/0.08m2 

      = 612.5Nm-2 

अत: सतह 20cm × 10cm द्वारा लगाया गया दाब = 2450 N m-2 

और सतह 40cm × 20cm  द्वारा लगाया गया दाब = 612.5 N m-2 
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इस उदाहरण से स्पष्ट देख सकते है कक ककसी वस्तु के ऊपर लगने वाले प्रणोद यकद कम क्षेिफल 
से लगता है तो दाब बढ़ता है और अमधक क्षिेफल से लगता है तो दाब कम हो जाता है | 

उत्प्लावक्ता 

तरलों में दाब: 

उत्पलािन बल (Buoyancy Force): जब ककसी वस्तु को तरल में डुबोया जाता है तो तरह उस 
वस्तु पर ऊपर कक ओर एक लगाता है, वस्तु पर ऊपर कक ओर लगने वाले इस बल को उत्पलावन 
बल कहते है| 

• उत्प्लावन बल हमेशा ऊपर कक ओर लगता है|   
• गुरुत्व बल हमेशा वस्तु पर नीचे कक ओर लगता है| 
• उत्पलावन बल तरल के घनत्व पर ननभषर करता है| 

उत्प्लािकता (Buoyancy): तरल पदाथों का वह गुण लजससे वह अपने अदंर डुबोई जाने वाली 
प्रत्येक वस्तु को ऊपर कक ओर धक्का (बल) लगाता है उत्प्लावकता कहलाता है| 

दसुरे शब्दों में,  

तरल पदाथों द्वारा ऊपर कक ओर बल लगाये जाने वाले गुण को उत्प्लावकता कहते है| 

ककसी तरल पदाथष का उत्प्लावकता उसकी घनत्व (density) पर ननभषर करता है| लजसकी तरल की 
घनत्व अमधक होगा वह अमधक उत्प्लावन बल लगाएगा यकद उसका घनत्व कम है तो वह कम बल 
लगाएगा| 

ये तरल पदाथष जल, तारपीन का तेल, पेटर ोल, ककरोससन तेल, अल्कोहोल तथा दूध हो सकता है| 
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कियाकलाप: हम एक वायुरुद्ध ढक्कन से एक प्लान्डिक कक खाली बोतल को बंद कर देते है और 
पानी में डुबोते है तो देखते है कक बोतल को छोडने पर ऊपर पानी कक सतह पर वापस आ जाता है| 
वस्तु  का भार पृथ्वी के गुरुत्वाकर्षण बल के बराबर होता है। जब बोतल डुबोई जाती है तो बोतल 
पर पानी द्वारा लगने वाला ऊपर की कदशा में बल इसके भार से अमधक है। इसीललए छोडने पर यह 
ऊपर उठती है। इस प्लान्डिक की बोतल पर दो प्रकार का बल कायष कर रहा है| 

(i) गुरुत्व बल जो बोतल को नीचे कक तरफ खीचंता है| और  

(ii) वह बल जो बोतल को ऊपर कक ओर धक्का दे रहा है लजसे उत्प्लावन बल कहते हैं| 

घनत्व (density): ककसी पदाथष का घनत्व, उसके एकांक आयतन के द्रव्यमान को कहते हैं| 

घनत्व का मािक ककलोग्राम प्रनत घन मीटर (kg m-3) है| 

• एक ही पदाथष का घनत्व सदैव समान रहता है| 
• ककसी पदाथष का घनत्व उसका एक लाक्षलणक गुण है| 
• अलग-अलग पदाथों का घनत्व भी अलग-अलग होता है| 
• ककसी पदाथष का घनत्व, उस पदाथष कक शुद्धता कक जा ाँच में सहायता करता है| 

उदाहरण: सोने का घनत्व 19300kg m-3 होता है जबकक पानी का घनत्व 1000kg m-3 है| 

 
घनत्व को समझने के ललए हम एक उदाहरण लेते हैं: हमने दो एक ही आकार की ब्लॉक ललया 
एक लोहे की और दूसरी प्लान्डिक की लजनका आयतन 1cm × 1cm × 1cm = 1 cm3 समान 
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है| परन्तु इनके द्रव्यमान में अन्तर है, लोहे वाले ब्लॉक का द्रव्यमान 25g है और प्लान्डिक वाले 
ब्लॉक का द्रव्यमान 10g है| अब यह कहा जायेगा कक लोहे का घनत्व प्लान्डिक की तलुना में 
अमधक है, और प्लान्डिक का घनत्व लोहे कक तुलना में कम है | 

आर्ककममडीज का मसद्ांत 

आर्ककममडीज का ससद्धातं: जब ककसी वस्तु को ककसी तरल में पूणष या आंलशक रूप से डुबोया 
जाता है तो वह ऊपर की कदशा में एक बल का अनुभव करती है जो वस्तु द्वारा हटाए गए तरल के 
भार के बराबर होता है। 

आर्ककममडीज के मसद्ांत का अनुप्रयोग: आर्ककममडीज के ससद्धातं के बहुत से अनुप्रयोग 

हैं। 

लजनमें से ये तीन अनपु्रयोग प्रमुख है: 

(i) यह जलयानों तथा पनडुन्डियों के कडशाइन बनाने में काम आता है। 

(ii) दगु्ध्मापी, जो दूध् के ककसी नमूने की शुद्धता की जा ाँच करने के ललए प्रयुक्त होते हैं| तथा 

(iii) हाइडर ोमीटर, जो द्रवों के घनत्व मापने के ललए प्रयुक्त होते हैं| 

पानी कक सतह पर ककसी वस्तु को रखने पर तैरना या डूबना: हमन ेअभी ऊपर आर्ककममडीज का 
ससद्धांत देखा, इस ससद्धातं के अनुसार जब ककसी वस्तु को तरल (पानी) में डुबोया जाता है तो 
तरल द्वारा उस वस्तु पर एक बल (उत्प्लावन बल) लगता है यह बल वस्तु द्वारा हटाये गए तरल 
के भार के बराबर होता है अथाषत उत्प्लावन बल के बराबर होता है| 
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“यकद वस्तु का भार उसके द्वारा हटाये गए तरल के भार से अमधक होगी तो बस्तु डूब जाएगी और 
यकद वस्तु का भार उसके द्वारा हटाये गए तरल के भार से कम हो अथवा बराबर हो तो वह वस्तु 
तैरेगी|” 

उदाहरण: मान लीलजए की हमने एक लोहे की कील को पानी में डुबोया, अब लोहे की कील 
लजतना जगह (आयतन) घेरती है वह उतनी ही जगह के पानी को हटाएगी| लेककन उतनी जगह 
की पानी का घनत्व और उतनी ही जगह के लोहे का घनत्व में काफी अंतर होगा| जैसा कक हमने 
लोहे और प्लान्डिक के उदाहरण में देखा था| तो हम पाते है कक उतनी ही जगह में लोहे का भार 
उतनी ही जगह में पानी का भार से अमधक है, तो आर्ककममडीज के ससद्धातं के अनसुार वह कील 
डूब जाएगी | 

 

लोहे कक कील डूब जाती है: लोहे की कील का घनत्व पानी के घनत्व से अमधक है। इसका अथष 
है कक लोहे की कील पर पानी का उत्प्लावन बल लोहे की कील के भार से कम है। इसीललए यह 
डूब जाती है। 

कॉकष  का तैिना: कॉकष  का घनत्व पानी के घनत्व से कम है। इसका अथष है कक कॉकष  पर पानी 
का उत्प्लावन बल, कॉकष  के भार से अमधक है। इसीललए यह तैरता है। 

ननष्कर्ष: द्रव के घनत्व से कम घनत्व की वस्तुएाँ द्रव पर तैरती हैं। द्रव के घनत्व से अमधक घनत्व 
की वस्तुएाँ द्रव में डूब जाती हैं। 
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इस प्रकार के बहुत से प्रश्न हैं - जैसे लोहे कील डूब क्यों जाती है और लोहे का जहाज डूबता नही ं
हैं? 

सुखी लकडी पानी की सतह पर तरैती क्यों है?  

कोई वस्तु पानी कक सतह पर तैरती क्यों है? 

कोई वस्तु पानी कक सतह पर डूब क्यों जाती है? 

गुरुत्व बल एवं उत्प्लावन बल में अतंर: 

गुरुत्व बल उत्प्लािन बल 

1. यह नीचे की ओर कायष करता है| 

2. गुरुत्व बल पृथ्वी द्वारा लगाया गया बल है| 

3. यह ककसी वस्तु के भार के बराबर होता है|   

1. यह ऊपर की ओर कायष करता है| 

2. यह तरल पदाथों द्वारा लगाया गया बल है| 

3. यह यह वस्तु द्वारा हटाये गए तरल के भार के 
बराबर होता है|  

आपेक्षिक घनत्व (Relative Density): ककसी पदाथष का आपेलक्षक घनत्व उस पदाथष का घनत्व 
व पानी के घनत्व का अनुपात है। 

 

आपेलक्षक घनत्व का कोई मािक नही ंहोता है, क्योंकक यह समान रालशयों का अनुपात होता है| 
दोनों रालशया ाँ घनत्व ही होती हैं| 
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उदाहरण: चा ाँदी का आपेलक्षक घनत्व 10.8 है| पानी का घनत्व 103kg m-3 है टो SI मािक में 
चा ाँदी का घनत्व क्या होगा?  

हल:  चा ाँदी का आपेलक्षक घनत्व = 10.8 

 

चा ाँदी का घनत्व = चा ाँदी का आपेलक्षक घनत्व × पानी का घनत्व  

                      = 10.8 × 1000kg m-3  

                      = 10.8 × 103kg m-3 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 149) 

प्रश्न 1 गुरुत्वाकर्षण का सावषत्रिक ननयम ललखखए। 

उत्तर- गुरुत्वाकर्षण का सावषत्रिक ननयम 

"ववश्व का प्रत्येक पपिंड प्रत्येक अन्य पपिंड को एक बल से आकर्षर्त करता है, जो दोनों पपिंडों के 
द्रव्यमानों के गुणनफल के समानुपाती तथा उनके बीच की दूरी के वगष के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 
यह बल दोनों पपिंडों को ममलाने वाली रेखा की कदशा में लगता है"। 

यकद M तथा m द्रव्यमान के दो पपिंड A तथा B एक - दूसरे से r दूरी पर स्थस्थत हैं और इनके बीच 
लगने वाला आकर्षण बल F है। गुरुत्वाकर्षण के सावषत्रिक ननयम के अनुसार, दोनों पपिंडों के बीच 
लगने वाला बल उनके द्रव्यमानों के गुणनफल के समानुपाती है। अथाषत 

F ∝ M ∝ m 

तथा दोनों पपिंडों के बीच लगने वाला बल उनके बीच की दरूी के वगष के वु्यत्क्रमानुपाती है, अथाषत 

F ∝
1

r2
 

दोनों समीकरणों से, हमें प्राप्त होगा 

F ∝
M × m

r2
 

या 

F ∝ G
Mm

r2
 

जहा ाँ, G एक आनुपानतकता स्थस्थरांक है और इसे सावषत्रिक गुरुत्वीय स्थस्थरांक कहते हैं। 
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प्रश्न 2 पृथ्वी तथा उसके सतह पर रखी ककसी वस्तु के बीच लगने वाले गुरुत्वाकर्षण बल का 
पररमाण ज्ञात करने का सूि ललखखए। 

उत्तर- गुरुत्वाकर्षण बल F = G
M×m

R2
 

 

जहा ाँ, M = पृथ्वी का द्रव्यमान 

m = ककसी वस्तु का द्रव्यमान 

R = पृथ्वी की त्रिज्या 

तथा G = आनुपानतक स्थस्थरांक (Gravitational Constant) 

लजसे सावषत्रिक गुरुत्वीय स्थस्थरांक (Universal Gravitational Constant) कहते हैं। 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 152) 

प्रश्न 1 मुक्त पतन से क्या तात्पयष है? 
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उत्तर- जब ककसी वस्तु को ककसी, मीनार या मकान की छत से मकु्त रूप से छोडा जाता है तो वस्त ु
पृथ्वी के आकर्षण के कारण बढ़ते हुए वेग से पृथ्वी तल की ओर मगरती है। पृथ्वी के आकर्षण के 
कारण ककसी वस्तु का मुक्त रूप से पृथ्वी तल की ओर मगरना मकु्त पतन कहलाता है। 

प्रश्न 2 गुरुत्वीय त्वरण से क्या तात्पयष है? 

उत्तर- जब कोई वस्तु ककसी ननलित ऊाँ चाई स ेपृथ्वी की सतह पर स्वतंि रूप से मगरती है, तो इसके 
वेग में पररवतषन होता है। वगे में कोई भी पररवतषन वस्तु में त्वरण उत्पन्न करता है, लजस ेगुरुत्वीय 
त्वरण कहते हैं। इसे ‘g’ द्वारा ननर्कदष्ट करते हैं। गुरुत्वीय त्वरण का मान g = 9.8m/ s2 है। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 153) 

प्रश्न 1 ककसी वस्तु के द्रव्यमान तथा भार में क्या अंतर है? 

उत्तर-  

ि. द्रव्यमान (Mass) भाि (Weight) 
1. द्रव्यमान ककसी वस्तु में ववद्यमान पदाथष 

की वस्तु मािा है। द्रव्यमान से वस्तु के 
जडत्व की माप होती है। 

ककसी वस्तु का भार वह बल है लजससे पृथ्वी 
के कें द्र की ओर आकर्षर्त होती है। 

2. यह एक अकदश रालश है। यह एक सकदश रालश है। 
3. द्रव्यमान एक अचर (Constant) रालश है 

अथाषत् इसका मान सभी जगह एक समान 
रहता है। 

भार एक चर (Variable) रालश है अथाषत् 
इसका मान एक स्थान से दूसरे स्थान पर 
बदलता है। 

4. इसका SI मािक ककलोग्राम (kg) है इसका SI मािक न्यूटन (N) है। 
5. द्रव्यमान कभी भी शनू्य नही ंहो सकता। भार का मान शून्य भी हो सकता है। जैस-े 

पृथ्वी के कें द्र पर (g = 0) 
6. इसे सामान्यतः दंड तलुा द्वारा मापा जाता है। इसे न्डरिंग तुला (Spring  

Balance) द्वारा मापा जाता है। 
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प्रश्न 2 ककसी वस्तु का चंद्रमा पर भार पृथ्वी पर इसके भार का 1
6
 गुणा क्यों होता है? 

उत्तर- वस्तु का भार (W = mg) गुरुत्वीय त्वरण (g) के मान पर ननभषर करता है। चंद्रमा पर 

गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण के मान का 1
6
 गुना होता है। इसललए चंद्रमा पर 

वस्तु का भार, पृथ्वी के भार का 1
6
 गुना होता है। 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 157) 

प्रश्न 1 एक पतली तथा मजबूत डोरी से बने पिे की। सहायता से सू्कल बैग को उठाना कठठन होता 
है, क्यों? 

उत्तर- जब सू्कल बैग को उसके साथ लगे एक पतली तथा मजबूत डोरी से बने पिे की सहायता स े
उठाते हैं तो हाथ तथा डोरी के मध्य संपकष  क्षेिफल बहुत कम होता है तथा सू्कल बैग के भार के 
कारण हमारे हाथ पर दाब अमधक पडता है क्योंकक जब बल छोटे क्षेिफल पर लगता है तो दाब 
अमधक होता है अथाषत् बल का प्रभाव अमधक होता है इसी कारण सू्कल बैग को पतली डोरी से बने 
पिे की सहायता से उठाना कठठन है। 

प्रश्न 2 उत्प्लावकता से क्या तात्पयष है? 

उत्तर- जब ककसी वस्त ुको ककसी तरल पदाथष में डुबाया जाता है तो उस वस्तु पर ऊपर की कदशा में 
एक बल लगता है। यह बल वस्तु द्वारा हटाए गए तरल पदाथष के भार के बराबर होता है। इस प्रकार 
वस्तु पर ऊपर की ओर लगने वाले बल को उत्प्लावकता बल या उत्प्लावन बल कहते हैं। यकद तरल 
पदाथष का घनत्व अमधक होगा तो वस्तु द्वारा हटाए गये तरल पदाथष का भार भी अमधक होगा और 
उत्प्लावन बल भी अमधक होगा। 

प्रश्न 3 पानी के सतह पर रखने पर कोई वस्तु क्यों तैरती या डूबती है? 

उत्तर-  
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• पानी के घनत्व से कम घनत्व की वस्तुएाँ पानी की सतह पर तरैती हैं। 
• पानी के घनत्व से अमधक घनत्व की वस्तुएाँ पानी में डूब जाती हैं। 

प्रश्न (पृष्ठ संख्या 158) 

प्रश्न 1 एक तुला (weighing machine) पर आप अपना द्रव्यमान 42kg नोट करते हैं। क्या 
आपका द्रव्यमान 42kg से अमधक है या कम? 

उत्तर- वास्तव में एक तुला द्वारा ललया गया पाठ्ांक भार होता है लजसे हम द्रव्यमान मानते हैं चू ाँकक 
हम ककसी वस्तु का वजन वायु में लेते हैं इसललए उस वस्तु पर वायु के कारण उत्प्लावन बल भी 
लगता है। 

आभासी भार = वस्तु का वास्तववक भार – उत्प्लावन बल 42kg 

भार = वस्तु का वास्तववक भार – उत्प्लावन बल 

स्पष्टतः 

वस्तु का वास्तववक भार = 42kg + उत्प्लावन बल 

अतः उस लडके का द्रव्यमान 42kg से अमधक होगा। 

प्रश्न 2 आपके पास रुई का एक बोरा तथा लोहे की एक छड है। तुला पर मापने पर दोनों 100kg 
द्रव्यमान दशाषते हैं। वास्तववकता में एक-दसूरे से भारी हैं। क्या आप बता सकते हैं कक कौन-सा 
भारी है और क्यों? 

उत्तर- चू ाँकक रुई के बोरे का आयतन अमधक होगा इसललए रुई के बोरे पर लगने वाले उत्प्लावन 
बल का मान लोहे की अपेक्षा अमधक होगी। ऐसा इसललए होता है। क्योंकक उत्प्लावन बल = वस्त ु

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(19) 
 

गुरुत्वाकर्षण 09

 

 

 

 

 

  

द्वारा ववस्थापपत तरल (गैस, द्रव) का भार अमधक आयतन से अमधक तरल ववस्थापपत होगा। स्पष्टत: 
रुई के बोरे का वास्तववक भार लोहे की छड के भार से अमधक होगा। 

अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ संख्या 158) 

प्रश्न 1 यकद दो वस्तुओ ंके बीच की दरूी को आधा कर कदया जाए तो उनके बीच गुरुत्वाकर्षण बल 
ककस प्रकार बदलेगा? 

उत्तर- गुरुत्वाकर्षण के सावषत्रिक ननयम के अनुसार, दो वस्तुओ ंके बीच लगने वाला गुरुत्वीय बल 

F = G
Mm

r2
 

जहा ाँ, 

G सावषत्रिक गुरुत्वीय स्थस्थरांक है। 

m = वस्तु का द्रव्यमान 

M = पृथ्वी का द्रव्यमान 

r = दोनों वस्तुओ ंके बीच दूरी 

यकद दूरी को आधा कर कदया जाए, दोनों वस्तओु ंके बीच नई दूरी r1 =
r

2
 

वस्तुओ ंके बीच लगने वाला गुरुत्वीय बल 

F1 = G
Mm

r2
 

⇒ F1 = G
Mm

(
r
2)

2 
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⇒ F1 = 4 [G
Mm

r2
] 

⇒ F1 = 4F 

अतः, यकद दो वस्तुओ ंके बीच की दरूी को आधा कर कदया जाए तो उनके बीच गुरुत्वाकर्षण बल 
चार गुना हो जाएगा। 

प्रश्न 2 सभी वस्तुओ ंपर लगने वाला गुरुत्वीय बल उनके द्रव्यमान के अनुक्रमानुपाती होता है। कफर 
एक भारी वस्तु हलकी वस्तु के मुकाबले तेजी से क्यों नही ंमगरती? 

उत्तर- मुक्त पतन की स्थस्थनत में ककसी वस्तु पर कायषरत 

गुरुत्वीय त्वरण का मान g = G
M

R2
 होता है। 

जहा ाँ, M = पृथ्वी का द्रव्यमान 

R = पृथ्वी की त्रिज्या, 

अतः पृथ्वी के पृष्ठ पर या इसके समीप रखी वस्तुओ ंके ललए ‘g’ का मान उस वस्तु के द्रव्यमान पर 
ननभषर नही ंकरता है। इसललए हलकी वस्तु और भारी वस्तु एक साथ मगरती है (जबकक वायु का 
प्रनतरोध नगण्य हो)। 

प्रश्न 3 पृथ्वी तथा उसके पृष्ठ पर रखी ककसी 1kg की वस्तु के बीच गुरुत्वीय बल का पररमाण क्या 
होगा? (पृथ्वी का द्रव्यमान 6 × 1024kg है तथा पृथ्वी की त्रिज्या 6.4 × 106m है)। 

उत्तर- गुरुत्वीय स्थस्थराकं, 

G = 6.67 × 10-11Nm2kg-2 
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पृथ्वी का द्रव्यमान, m1 = 6 × 1024kg 

वस्तु का द्रव्यमान, m2 = 1kg 

पृथ्वी की त्रिज्या, R = 6.4 × 106m 

गरुत्वाकर्षण के सावषभौममक ननयमानसुार, 

F =
G × m1 × m2

R2
 

=
6.67 × 10−11Nm2kg−2

× 6 × 1024kg × 1kg

(6.4 × 106m)2
 

F = 9.8N 

प्रश्न 4 पृथ्वी तथा चंद्रमा एक-दसूरे को गुरुत्वीय बल से आकर्षर्त करते हैं। क्या पृथ्वी लजस बल 
से चंद्रमा को आकर्षर्त करती है वह बल, उस बल से लजससे चंद्रमा पृथ्वी को आकर्षर्त करता है 
बडा है या छोटा है या बराबर है? बताइए क्यों? 

उत्तर- गुरुत्वाकर्षण के सावषत्रिक ननयम के अनुसार, दो वस्तुएाँ समान बल से एक-दसूरे को ववपरीत 
कदशा में आकर्षर्त करते हैं। इसललए पृथ्वी लजस बल से चंद्रमा को आकर्षर्त करती है, उस के बराबर 
बल से चंद्रमा पृथ्वी को आकर्षर्त करता है। 

प्रश्न 5 यकद चंद्रमा पृथ्वी को आकर्षर्त करता है, तो पृथ्वी चंद्रमा की ओर गनत क्यों नही ंकरती? 

उत्तर- चन्द्रमा पृथ्वी को अपनी ओर आकर्षर्त करता है। परन्तु पृथ्वी का द्रव्यमान, चन्द्रमां की 
तुलना में, बहुत अमधक होने के कारण त्वरण नगण्य होता है। अतः, पृथ्वी चंद्रमा की ओर गनत 
नही ंकरती है। 

प्रश्न 6 दो वस्तुओ ंके बीच लगने वाले गुरुत्वाकर्षण बल का क्या होगा, यकद 
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a. एक वस्तु का द्रव्यमान दोगुना कर कदया जाए? 
b. वस्तुओ ंके बीच की दूरी दोगुनी अथवा तीन गुनी कर दी जाए? 
c. दोनों वस्तुओ ंके द्रव्यमान दोगुने कर कदए जाएाँ? 

उत्तर- 

a. हमें ज्ञात है- 

F = G
M × m

d2
 

यकद M = 2m कर दें तो 

F1 = G
2M × m

d2
 

= 2 [G
2M × m

d2
] = 2F 

अथाषत्, F1 = 2F 

अतः गुरुत्वाकर्षण बल का मान दोगनुा हो जाएगा। 

b. गुरुत्वाकर्षण बल का मान दो वस्तुओ ंके बीच की दूरी के वगष का वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 

अथाषत् F ∝
1

d2
 

इसललए, 

F ∝
1

(2)2
 या F ∝

1

4
 (एक-चौथाई) तथा F ∝

1

(3)2
 या F ∝

1

9
 

अतः गुरुत्वाकर्षण बल का मान घटकर क्रमशः एक-चौथाई एवं 1

9
 वा ाँ भाग रह जाएगा। 
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c. F = G
M×m

d2
 

में m = 2m तथा M = 2M करने पर 

F1 = G
2M × 2m

d2
 

= 4 [G
M × m

d2
] = 4F 

⇒ F1 = 4F 

अतः गुरुत्वाकर्षण बल 4 गुना हो जाएगा। 

प्रश्न 7 गुरुत्वाकर्षण के सावषत्रिक ननयम के क्या महत्त्व हैं? 

उत्तर- गुरुत्वाकर्षण के सावषत्रिक ननयम का महत्त्व- 

• इस बल के कारण ही सभी जीव-जन्तु, पेड-पौधे आकद पृथ्वी पर टटके हुए हैं। 
• सौरमण्डल में सूयष के चारों ओर ग्रहे गुरुत्वाकर्षण बल के कारण ही चक्कर लगाते हैं। 
• चन्द्रमा भी पृथ्वी के चारों ओर गुरुत्वाकर्षण बल के कारण ही चक्कर लगाता है। 
• समुद्र में ज्वार-भाटा भी चन्द्रमा के गुरुत्वाकर्षण के कारण उत्पन्न होता है। 
• पृथ्वी पर वायुमण्डल भी इसी गुरुत्वाकर्षण बल के कारण है। 

प्रश्न 8 मुक्त पतन का त्वरण क्या है? 

उत्तर- जब कोई वस्तु पृथ्वी के गुरुत्वाकर्षण बल के प्रभाव के कारण नीचे मगरता है, तो उसमे मुक्त 
पतन का त्वरण उत्पन्न होता है। इसे ‘g’ द्वारा ननर्कदष्ट करते हैं, लजसका मान पृथ्वी के सतह पर 
9.8m/ s-2 होता है। 

प्रश्न 9 पृथ्वी तथा ककसी वस्तु के बीच गुरुत्वीय बल को हम क्या कहेंगे? 
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उत्तर- पृथ्वी तथा ककसी वास्तु के बीच गुरुत्वीय बल, वस्तु का भार कहलाता है। 

प्रश्न 10 एक व्यक्तक्त A अपने एक ममि के ननदेश पर ध्रवुों पर कुछ ग्राम सोना खरीदता है। वह इस 
सोने को ववर्वुत वृत्त पर अपने ममि को देता है। क्या उसका ममि खरीदे हुए सोने के भार से संतषु्ट 
होगा? यकद नही,ं तो क्यों? (संकेतः ध्रुवों पर g को मान ववर्ुवत वृत्त की अपके्षा अमधक है।) 

उत्तर- ककसी वस्तु के भार का मान W = mg सूि द्वारा ज्ञात ककया जाता है। चूंकक द्रव्यमान (m) 
का मान सभी जगहों पर एक समान रहता है इसललए सोने के भार का मान ‘g’ पर ननभषर करेगा। 
इसललए [Wp > Wp] क्योंकक ध्रुवों पर ‘g’ का मान ववर्वुत वृत्ते की अपेक्षा अमधक है। 

अतः उसका ममि सोन ेके भार से संतुष्ट नही ंहोगा क्योंकक ववर्ुवत वृत्त पर सोने का भार (W) कम 
हो जाएगा। 

जहा ाँ Wp = ध्रुवों पर सोने का भार 

We = ववर्वुत वतृ्त पर सोने का भार 

प्रश्न 11 एक कागज की शीट, उसी प्रकार की शीट को मरोडकर बनाई गई गेंद से धीमी क्यों मगरती 
है? 

उत्तर- जब कागज के पन्ने को गेंद की आकृनत में बदला जाता है तो उसका पृष्ठ क्षेिफल जो वायु 
के संपकष  में आता है कम हो जाता है इस प्रकार नीचे मगरते समय वायु द्वारा उस पर पेपर सीट की 
अपेक्षा कम प्रनतरोध लगता है। अतः गेंद की आकृनत का कागज नीचे जल्दी मगरता है, पेपर सीट 
का क्षेिफल अमधक होने के कारण वायु का प्रनतरोध अमधक लगता है इसललए वह धीरे मगरता है। 

प्रश्न 12 चंद्रमा की सतह पर गुरुत्वीय बल, पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय बल की अपेक्षा 1
6
 गुणा है। 

एक 10kg की वस्तु का चंद्रमा पर तथा पृथ्वी पर न्यूटन में भार क्या होगा? 
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उत्तर- चंद्रमा पर ककसी वस्तु का भार = 1
6

× पृथ्वी पर उस वस्तु का भार 

भार = द्रव्यमान × त्वरण 

गुरुत्वीय त्वरण, g = 9.8m/ s2 

इस प्रकार, 10kg के ककसी वस्तु का पृथ्वी पर भार = 10 × 9.8 = 98N 

तथा, उसी वस्तु का चदं्रमा पर भार = 1.6 × 9.8 = 16.3N 

वस्तु का द्रव्यमान प्रत्येक स्थान पर स्थस्थर रहता है। 

अतः वस्तु का पृथ्वी पर द्रव्यमान = 10kg 

वस्तु का चन्द्रमा पर द्रव्यमान = 10kg 

प्रश्न 13 एक गेंद ऊर्ध्ाषधर कदशा में ऊपर की ओर 49m/ s के वेग से फें की जाती है। पररकलन 
कीलजए- 

 

(a) अमधकतम ऊाँ चाई जहा ाँ तक कक गेंद पहुाँचती है। 
(b) पृथ्वी की सतह पर वापस लौटने में ललया गया कुल समय। 

उत्तर-  

(a) गेंद का आरस्थिक वेग u = 49m/ s 

अमधकतम उाँचाई पर गेंद रुक जाती है। अतः, अंनतम वगे v = 0m/ s 

त्वरण a = -9.8m/ s-2 
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[क्योंकक गेंद गुरुत्वीय बल के ववपरीत ऊपर की ओर जा रही है।] 

माना, अमधकतम उाँचाई = h m 

गनत के तीसरे समीकरण से, 

v2 = u2 + 2ah 

⇒ 02 = 492 + 2 × (-9.8)h 

⇒ 19.6h = 49 × 49 

⇒ h =
49 × 49

19.6
= 122.5m 

अतः, गेंद अमधकतम 122.5m ऊाँ चाई तक पहुाँचती है। 

(b) माना, अमधकतम उाँचाई तक पहुाँचने में ललया गया समय = t s 

गनत के पहले समीकरण से, 

v = u + at 

⇒ 0 = 49 + (-9.8)t 

⇒ t =
49

9.8
= 5s 

वस्तु को ऊपर पहुाँचने तथा वापस लौटने में बराबर समय लगता है। 

अतः, वापपस आने में लगा कुल समय 5 + 5 = 10s है। 
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प्रश्न 14 19.6m ऊाँ ची एक मीनार की चोटी से एक पत्थर छोडा जाता है। पृथ्वी पर पहुाँचने से पहले 
इसका अंनतम वगे ज्ञात कीलजए। 

उत्तर- कदया है। प्रारंमभक वेग, u = 0m/ s2 

अंनतम वेग, v = ? 

मीनार की ऊाँ चाई, h = s = 19.6m 

g = 9.8m/ s2 

[चू ाँकक पत्थर मीनार के ऊपर से मगराया जाता है।] 

v2 - u2 = 2gs 

v2 - (0)2 = 2 × 9.8 × 19.6 

∴ v2 = 384.16 

∴ v = 19.6m/ s 

पृथ्वी की सतह पर पहुाँचने से पहले इसका अनंतम वेग 19.6m/ s है। 

प्रश्न 15 कोई पत्थर ऊध्र्वाधर कदशा में ऊपर की ओर 40m/ s के प्रारंमभक वेग से फें का गया है। g 
= 10m/ s2 लेत ेहुए पत्थर द्वारा पहुाँची अमधकतम ऊाँ चाई ज्ञात कीलजए। नेट ववस्थापन तथा पत्थर 
द्वारा चली गई कुल दूरी ककतनी होगी? 

उत्तर- प्रारंमभक वेग u = 40m/ s 

ऊपर की ओर गुरुत्वीय त्वरण, g = 10m/ s2 
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नीचे की ओर 

माना कक पत्थर को उच्चतम नबिंद ुतक आने में 1 सेकण्ड लगते हैं, जहा ाँ उसका वेग v = 0 हो जाता 
है। 

अब, v = u – gt 

0 = 40 - 10t 

या 

10t = 40 

या t = 4 सेकण्ड 

अथाषत् अमधकतम ऊाँ चाई तक पहुाँचने में पत्थर को 4 सेकण्ड लगते हैं। 

पुनः v = u - gt 

g = 10m/ s2 तथा क्रमशः t = 0, 1, 2, 3, 4 सेकण्ड रखने पर ननम्नांककत सारणी प्राप्त होती है- 

t (सेकण्ड में) 0 1 2 3 4 
v (मीटर/ सेकण्ड में) 40 30 20 10 0 

उपयुषक्त सारणी की सहायता से खीचंा गया वेग-समय ग्राफ ननम्न मचि में प्रदर्शशत है- 
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पत्थर द्वारा प्राप्त अमधकतम ऊंचाई 

h = वेग - समय ग्राफ के नीचे घघरा क्षेि 

△ OAB का क्षेिफल 

=
1

2
× OA × OB 

=
1

2
(40m/ s)(4s) = 80m 

पत्थर पर कुल ववस्थापन = प्रारंमभक तथा अंनतम नबिंद ुके बीच सरल रेखीय गनत 

जबकक कुल तय दरूी = तय ककए गए पथ की लंबाई = 2 × अमधकतम ऊाँ चाई = 2 × 80 = 
160m 

प्रश्न 16 पृथ्वी तथा सूयष के बीच गुरुत्वाकर्षण बल का पररकलन कीलजए। कदया है, पृथ्वी का 
द्रव्यमान = 6 × 1024kg तथा सूयष को द्रव्यमान = 2 × 1030kg। दोनों के बीच औसत दरूी 1.5 × 
1011m है। 
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उत्तर- प्रश्न के अनुसार, 

M_S = सूयष का द्रव्यमान = 2 × 1030kg 

M_E = पृथ्वी का द्रव्यमान = 6 × 1024kg 

पृथ्वी और सूयष के बीच की औसत दूरी, d = 1.5 × 1011m 

गुरुत्वाकर्षण के सावषत्रिक ननयम के अनसुार, 

F = G
M × m

d2
 

ऊपर कदए गए समीकरण में प्रश्न में कदए गए मानों को रखने पर, 

F = 6.67 × 10−11
6 × 1024 × 2 × 1030

(1.5 × 1011)2
 

= 3.56 × 1022N 

प्रश्न 17 कोई पत्थर 100m ऊाँ ची ककसी मीनार की चोटी से मगराया गया और उसी समय कोई दूसरा 
पत्थर 25m/ s के वेग से ऊर्ध्ाषधर कदशा में ऊपर की ओर फें का गया। पररकलन कीलजए कक दोनों 
पत्थर कब और कहा ाँ ममलेंगे? 

उत्तर- h = 100m 

समय t = ?, 

g = +10m/ s2 (अधोमुखी) 
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मीनार की चोटी A से नबिंद ुB तक की दरूी = S1 

∴ S1 = ut +
1

2
gt2 

∴ S1 = 0 × t +
1

2
(10)t2 

भूमम की सतह C से B तक की दूरी 

S2 = ut +
1

2
gt2; u = 25m/ s 

∴ S1 = 25t +
1

2
(−10)t2; g = −10m/ s 

∴ S2 = 25t − 5t2 

कुल दूरी (AC) = 100m (कदया है) 

∴ S1 + S2 = 100m 

5t2 + (25t - 5t2) = 100m 
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∴ 25t = 100m 

t =
100

25
= 4 सेकण्ड 

∴  S1 = 5t2 = 5(4)2 = 80m 

अतः 4s के पिात छोटी से 80m ननचे दोनों पत्थर ममलेंग।े 

प्रश्न 18 ऊध्र्वाधर कदशा में ऊपर की ओर फें की गई एक गेंद 6s पिात् फें कने वाले के पास लौट 
आती है। ज्ञात कीलजए। 

 

(a) यह ककस वेग से ऊपर फें की गई। 
(b) गेंद द्वारा पहुाँची गई अमधकतम ऊाँ चाई। 
(c) 4s पिात् गेंद की स्थस्थनत। 

उत्तर-  

(a) आरोहण में लगा समय अवतरण में लगे समय के बराबर होता है। गेंद के ऊपर जाने और  

वापस नीचे आने में कुल 6s लगता है। 

इसललए अमधकतम ऊाँ चाई तक पहंुचने में इसे 3s लगता है। 

अमधकतम ऊाँ चाई पर गेंद का अनंतम वेग, v = 0 

गुरुत्वीय त्वरण, g = -9.8ms-2 

गनत का समीकरण, v = u + gt 
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0 = u + (-9.8 × 3) 

u = 9.8 × 3 = 29.4ms-1 

इस प्रकार गेंद 29.4ms-1 के वेग से ऊपर फें की गई थी। 

(b) मान लें कक गेंद दारा तय की गई अमधकतम ऊाँ चाईन h है 

ऊपर की ओर जाते समय प्रारंमभक वगे, u = 29.4ms-1  

अंनतम वेग, v = 0 

गुरुत्वीय त्वरण, g = -9.8ms-2 

गनत के समीकरण से, 

s = ut +
1

2
at2 

h = 29.4 × 3 +
1

2
× −9.8 × (3)2 

= 44.1m 

(c) गेंद 3s के बाद अमधकतम ऊाँ चाई पर होता है इस ऊाँ चाई पर पहुाँचने के बाद यह नीचे की 
ओर मगरने लगता है 

इस स्थस्थनत में, 

प्रारंमभक वेग, u = 0 
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4s के बाद गेंद की स्थस्थनत नीचे मगरने के दौरान उसके द्वारा तय की गई दूरी से ननधाषररत की 
जाती है, 

4s - 3s = 1s 

गनत के समीकरण के अनुसार, 

s = ut +
1

2
gt2 

S = 0 × t + (
1

2
) × 9.8 × 12 = 4.9m 

कुल ऊाँ चाई = 44.1m 

इसका अथष है कक 4s के बाद गेंद सतह से 39.2m ऊपर होगी (44.1 – 4.9)m 

प्रश्न 19 ककसी द्रव में डुबोई गई वस्तु का उत्प्लावन बल ककस कदशा में कायष करता है? 

उत्तर- ककसी द्रव में डुबोई गई वस्तु पर उत्प्लावन बल ऊपर की कदशा में कायष करता है। 

प्रश्न 20 पानी के भीतर ककसी प्लान्डिक के गुटके को छोडने पर यह पानी की सतह पर क्यों आ 
जाता है? 

उत्तर- जबे प्लान्डिक के गुटके को पानी में डुबोई जाती है। तो गटुके पर पानी द्वारा लगने वाला 
ऊपर की कदशा में बल (उत्प्लावन बल U) इसके भार (W) से अमधक है इसललए प्लान्डिक के गुटके 
को पानी के भीतर छोडने पर वह ऊपर उठती है और बाहर आ जाता है। अथाषत् [U > W] उत्प्लावन 
बल अमधक इसललए होता है क्योंकक गुटके का घनत्व पानी से कम होता है। 
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प्रश्न 21 50 ग्राम के ककसी पदाथष का आयतन 20cm है। यकद पानी को घनत्व 1g cm3 हो, तो 
पदाथष तरेैगा, या डूबेगा? 

उत्तर- पदाथष का द्रव्यमान, m = 50g 

आयतन V = 20g/ cm3 

पदाथष का घनत्व = m

v
=

50

20
 

= 2.5g/ cm3 

पदाथष का घनत्व (2.5g/ cm3) पानी के घनत्व (1g/ cm3) से अमधक है इसललए यह पानी में डूब 
जाएगा। 

प्रश्न 22 500g के एक मोहरबंद पैकेट का आयतन 350cm है। पैकेट 1g cm3 घनत्व वाले पानी 
में तैरेगा या डूबेगा। इस पैकेट द्वारा ववस्थापपत पानी का द्रव्यमान ककतना होगा? 

उत्तर- 
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=
500

350
 

= 1.428g cm3 

पदाथष का घनत्व पानी के घनत्व (1g/ cm-3) से अमधक है| इसललए यह पानी में डूब जाएगा। 

पैकेट द्वारा ववस्थापपत पानी का द्रव्यमान पैकेट के आयतन के बराबर होगा, जो 350g है। 
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